

ПОЛУЧЕНО
“ 3 ” февраля 2022 г.
ИИ СО РАН

**Отзыв на автореферат диссертации И.С. Черновой «Становление и функционирование профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX в.»,
представленной на соискание степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Вторая половина XIX – начало XX вв. характеризовались значительными изменениями в экономической, политической, общественной сферах России. Потребность в консолидации журналистов, издателей и других групп, действующих в издательской сфере, защиты своих профессиональных интересов, выстраивания взаимодействия с государством и обществом привели к формированию в этот период новых корпоративных структур, созданию специализированных организаций, выработке профессионально-этических норм. Рецензируемая работа посвящена малоисследованному вопросу – изучению феномена становления профессионального сообщества сибирских журналистов практически с момента его зарождения – с середины XIX в. Актуальность представленной работы не вызывает сомнения как с точки зрения истории журналистики, сибириеведения, исторического профессиоведения, так и с точки зрения процессов, происходящих в настоящее время в медийном пространстве (значительный приток кадров, не имеющих соответствующего образования и компетенций, необходимость трансформации и кодификации этических норм и профессиональных стандартов, практики взаимодействия с обществом и государством).

Анализируя степень изученности темы, автор справедливо отмечает, что обычно «в центре изучения оказываются сами газеты, журналы. Практически не затрагивался вопрос о профессионализации авторов, формировании регионального сообщества деятелей прессы», в т.ч. сибирского. Историографический обзор логично структурирован и демонстрирует знание автором всей основной исследовательской литературы по теме диссертации. Возможно стоило упомянуть и работу С.Н.Кривенко «Газетное дело и газетные люди», написанную в 1904 г. и опубликованную в 1906 г. как одну из первых, посвященных изучению профессионального журналистского сообщества России.

В автореферате автор четко и конкретно сформулировал цель и задачи исследования. Заявленные хронологические и территориальные рамки обоснованы и не вызывают сомнений. В источниковую базу исследования вошли самые разнообразные документы, в том числе введенные в научный оборот впервые. Можно с уверенностью сказать, что автором проведено исследование комплексного массива источников, достаточного для реализации

данного исследования. Структура диссертации, логична, продумана, позволяет решить поставленные задачи. Методика и методология соответствуют поставленной цели.

Хотелось бы уточнить некоторые моменты. Одной из задач автор называет «установить лидеров журналистов» (стр. 10), а на стр. 15, в выводах, говорит о том, что «как правило лидерами становились редакторы периодических изданий». Действительно ли логика происходящего была именно такой? Все ли редакторы были «лидерами» журналистского сообщества? Возникали ли «конфликты интересов» внутри сообщества? Есть ли примеры назначения редактором «лидера» именно в результате его неформального лидерства в творческом коллективе? Вызывает некоторое сомнение и отнесение к «сибирским журналистам» тех сотрудников периодических изданий, «которые проживали на территории Европейской России и профессионально занимались сибирской проблематикой». Надо признать, что работали они в иных экономических и социальных условиях, имели возможность иначе проводить досуг, нежели их коллеги, проживающие в Сибири (задачи 6, 7 на стр. 10).

Автореферат диссертации И.С.Черновой полностью отражает содержание диссертации, соответствует требованиям, предъявляемым к исследованиям такого рода, положения исследования нашли адекватное отражение в многочисленных публикациях автора. И.С.Чернова, вне всякого сомнения, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доцент кафедры теории и истории журналистики

Новосибирского государственного университета

кандидат исторических наук, доцент

+7 (383) 363-40-22

nsu@lab.nsu.ru

31 января 2022 г.

Н.Б.Симонова

Подпись Н.Б.Симоновой заверяю



Подпись *Симонова Н.Б.* заверяю
Специалист Управления кадров НГУ
Лукшина Г.А.
« 31 » марта 2022